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LIrdeteai díj
N4gy hasábos p**ti- bo> rt 5 k; 
Nagyobb terjedelmű s óub«.rör 
hirdetések alku szerint a I eg 
olosóhb árért vét» tu» k f-*l. 
Bélyegdij minden különbuik’« 

tás ért .30 kr.

„Nyiltéru-bon megjelenő közié.
méuy mladeu petit sora 20 k-

Htrdetések felvét.ituek k kiad-.-- 
hivatalban, KU • ASI I. könyv - 
nyomdájában, valamint ZIUHEH- 
MAN H, közv. irodájában is.

Név nélkül yggy bérmentetleniil 
beküldött kéziratok nem vétet 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

„Tout égal !“ I
(f. e ) »Tout égal< — nekünk mind- 

egy, ez a két szócska bántott bennünket 
az éppen most lefolyt Hellner-Mihajlovics\ 
párbajügyben. ?

Midőn ugyanis a négy segéd össze-! 
jött, a Hellner megbízottja egyszeri golyó-1 
váltást ajánlott, mire az ellenfél segédje \ 
kijelentette, hogy ily sértésnél legalább ] 
három lövés kell, a mibe a Hellner segé-} 
dei bele is egyeztek, mert ez nekik —f 
úgymond — mindegy: »tout ógal !< t

Imé, mennyire felülkerekedtek a for- f 
mák a lényeg felett! A formák már oly ■ 
hatalmasak, hogy a segéd szemei előtt | 
nem az forog, hogy két reményteljes élet í 
megmaradjon-e a közjó feladatainak, ha-5 
nem az, hogy felük ne látszassák ingatag-f 
nak a halál osztásában és elfogadásában ; 
még akkor sem, ha ezt az emberiesség és í 
a szív jobb érzései igazolnák!

Nekik az mindegy!
Legyen nekik mindegy — de ne le- ' 

gyen mindegy a párbaj-mánia a kormány­
nak, mert e mánia társadalmunkat már- 
már hasonlóvá teszi az őrültek házához, 
vagy egy olyan Bakonyhoz, a melyben ag­
gódva járunk-kelünk, mert egy vigyázatlan 
szó, egy helytelen mozdulat ott halálunkat 
okozhatja.

Mit is mond büuteiőtörvénykönyvünk­
nek a párviadalokról szóló része ? Azt, 
hogy a párbajra kihívás és ennek elfoga­
dása 6 hónapig terjedhető államfogházzal 
büntetendő 1

Elég súlyos büntetés volna, különösen 
ha alkalmaztatnék.

A büntetőtörvénykönyv Írott ma­
la s z tj a azonban nem elégszik meg eny- 
nyivel.

Azt mondja egyik paragrafusában, 
hogy :

>Á ki valakit párviadalra 
buzdít, vagy azért, hogy mást 
ki nem hi, vagy a kihívást el 
nem fogadja, megvetéssel fenye­
get: egy évig terjedhető ál­
lamfogházzal büntetendő.«

És milyen különös, hogy társadal­
munkban mégis az a megvetett em­
ber, a ki mást bizonyos esetekben pár­
bajra ki nem hi és a kihívást el nem fo­
gadja

A büntetőtörvénykönyv nem fukar a 
párbajozókat illető büntetések kiszabásában 
sem.

A sebesült ellenfelére két, illetőleg 
három évet, halálos sérülés esetében öt 
évet diktál.

S ha ezen büntetéseket alkalmazzák 
is egy színészre, egy zsidó ügyvédre, több­
nyire tehát nem az uracs társadalomhoz 
tartozó egyénekre, ez utóbbiak, jól tud­
ván, hogy a felség kegyelmére számíthat­
nak, nagy könnyedén szavalhatják el a 
bíró előtt Sbakespeareből, hogy:

Nézze most el úri kegy,
Máskor aztán jobban megy !

Az uracsoknak tehát szabad ezen úri 
gyilkosságban cselekvő vagy szenvedő eze 
repet játszani.

És élnek is e joggal mondhatom.
Egymásután játszatnak le előttünk a 

párbaj-tragédiák. A Cerlyen-Kornai, Kosztka* 
Tamásffy, Péchy, Hellner-Mihajlovics ügyeik 
jóformán felrázták a társadalmat, de még­
sem lesz olyan következményük, a melyre 
azt mondhatnék el, hogy imé — ebben 
a rosszban is van valami jó! 
^ a-gyis: a párbaj-katasztrófák arra bírták 
a társadalmat, hogy ilyenekre minél keve­
sebb okot szolgáltasson, — a bírákat 
arra, hogy drákói szigorral álljanak útjába 
a ragály terjedésének, s a törvényt a maga 
Ipgteljesebb szigorával alkalmazzák és végül 
arra bírhatták volna a kormányt, hogy a 
fejedelmi kegynek ily helytelen és vészes 
irányban való alkalmazását minden lehető 
befolyásával megszüntesse.

E három tényező volna pedig hivatva 
a veszély kisebbítésére. A társadalom ki­
válóbbjai hathatnának jó példa adásával, 
de vannak a társadalomnak ezenkívül hi­
vatott testületet, melyek egy-egy eset ki­
törését megakadályozhatnák ; casinók, sport 
és ifjúsági körök becsületbiréságok alakí­
tásával tehetnének valamit ezen irányban.

És őszintén bevalljuk, hogy az u. n. 
hires és okvetetlenkedő párbajo­
zó k között nagyon kevés tisztességes em­
bert ösmerünk. Terrorizálnak és ha kell, 
saját érdekeiket erőszakolják ki pisztol­
lyal, karddal. Erre valló eseteket ősme­
rünk százával. És a társaságok, a helyett, 
hogy eltolonczoztatnák, vagy kibotoz.nák 
körükből az ilyen 1 o v a g i a s (!) zsivá- 
nyokat, még istenítik, a hősiesség babér­
jával övezik homlokukat s becsületbeli 
ügyekben tekintélyekül emlegetik !

A párbaj-mánia nem lehet »tout égari 
első sorban a kormányra és a törvényhozó 
testületre nézve; ezeknek kell széttépniök 
a fi csűr virtusok codexét, a melynek pa­
ragrafusait egynémely államférfi aligha job­
ban nem ösmeri, mint az ország törvé­
nyeit. Vagy azt várják be, hogy p. o. a 
kormáuyelnököt sértse meg a parlament 
színe előtt valami veszett hazafi, mint a 
horvát bánt Starcsevics, szóval vagy tett- 
leg, de úgy, hogy kénytelen legyen be­
látni, hogy az ő regimeje alatt a párbajok 
szabálykönyve hatalmasabb, mint hajdaná­
ban volt a corpus juris?

= Országgyűlés. A főrendiház tegnap 
délelőtt iLést tartott, mely csak rövid ideig 
tartott, az ülés lefolyását nagy közönség nézte 
a karzatokról. Sennyey Pál b. elnök több 
rendbeli jelentése után felolvastatott a dele 
gátlók egybehivására vonatkozó kir. leirat, és 
a ház elhatáiozta, hogy a deiegatió tagjait a 
holnap délelőtt tartandó ülésben fogja meg 
választani.

a bán ellen azt panaszolja, hogy ö Felségé, 
alteregója (Windischgiätz bg) személyében, 
megséríé és sértést követett el a bán ás a 
nemzet méltósága ellen, midőn az országot
„nem tisztességes birtokról“ vádolta.

*

Zágráb, okt. 6. A tortománygyülés 
mai ülését Hrvát Mirko elnök nyitotta meg.

A jegyzőkönyv hitelesítése előtt Kamenár 
szót emelt s tiltakozott azoi állítás ellen, 
mintha ő a ház tekintélyét megsértette volna.

Eadosevicsa jegyzőkönyvbe felvétetni 
akarja, hogy a bánt kiűzték az ülésteremből.

Starcsevics Dávid tiltakozik a jegyző­
könyveién foglaltak ellen. Szónok a bán ellen 
kifogásokban tör ki, & mi a többség körében 
élénk ellenmondást idézett elő.

Az elnök kijelenti, hogy kénytelen lesz 
tőle a szót megvonni, mire Starcsevics meg- 
jegyzé, hogy ha az eluök őt itt beszélni nem 
engedi, aküor az utczán fog igazságot sze­
rezni.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után elnök bejelenti, hogy Foine. ovics és tár-1 
sai sürgőségi indítványt nyújtottak be, mely’ 
következőleg hangzik:

„Miután tegnap a báni méltóság, valamint 
e ház méltósága oly mélyen megsértetett, hogy 
a bán a kormány elén meg nem maradhat :

Határozza el a ház, hogy a koronához 
azonnal feliratot intéz, melyben a tartomány- 
gyűlés a bán elmozdittatását kéri.“

Mazzura pártja nevében ugyanily indít­
ványt terjeszt elő.

Elnök azt indítványozza, hegy a sürgős­
ség fölött holnap történjék szavazás. Eiután 
indítványozza, hogy Starcsevics Dávid, Grza- 
mcs és Kamenar 30 ülésből, Pavlovics, Kumi- 
csis és Yalusuig pedig 60 ülésből zárassa­
nak KÍ.

A ház az indítványt elfogadta
Ezzel az ülés véget ért.
Holnap délelőtt 10 órakor ismét ülés 

lesz me yen az ellenzék által benyújtott sür­
gősségi indítványok fognak tárgyaltatni.

Horvát dolgok.
Mit keresett a király Horvátországban ? 

És^mit keresett ott Tisza Kálmán ? Ez a kér­
dés merül fel előttünk, a midőn azt látjuk, 
hogy ottani időzésük éppen nem rémitette el 
a horvát túlzókat, de e helyett követeléseik­
ben még vakmerőbbek lettek s magaviseletük­
ben még szentelenebbek ! Sőt nyíltan magyar- 
ellenes lett Zsivkovics is, ki eddig legalább 
leplezni igyekezett érzelmeit. Az okt. 5 iki 
tartomány gyűlésen még éppen kimutatták, 

j hogy a magyarállam főképviselőjét, a bánt. 
csaknem tetleg bántalmazták. A botrányos eset 
lefolyása a következő volt:

A zágrábi tartománygyülésen okt. 6-áu 
történt verekedésről érkézéit részletes tudósí­
tásokból az tűnik ki, hogy a bánt ki dobták 
az ülésből s neki a tettleges inszuitálások elől 
menekülnie kellett. — A bán a horvát okmá­
nyokról szólva, azt moudá, hogy az ország 
„nem tisztességes utón“ jutott azok birtokába 
s ez a mondás ingerelte fel tettlegességre a 
Síarcsevics-pártot. Midőn a bán az említett 
szavakat kimondá, Starcsevics, Grsanics, Kumi- 
sics felugrálva helyeikről s öklükkel ienyege- 
tődzve, kiálták: Mi becsületesek vagyunk, de 
minket megraboltak 1 A bán mondása is lojális 1 
A király adta nekik az okmányokat, a bán 
mondása is lojális! A király adta nekik az 
okmányokat, a bán megsérté a királyt 1 — 
Stracsevics Dávid ezt kiáltá: Ez a rebelis 
megsérti a királyt es nemzetet; szégyen, gya­
lázat, hogy ily bánunk vau 1 Kamenar igy Ki­
áltott az elnökre : Utasítsa rendre ez embert! 
a bán folytatni akarta beszédét, de az egész 
baloldal felugrott, s kiabálta: Vonja vissza 
szavait 1

A bán migsérté a királyt! Kumisics: A 
bán azt mondta, hogy Windischgiätz herezeg, 
a király alteregója — lump ! Ekkor hallatszott 
e kiállás : „Kivele! kivele ! Ő nem méltó ar­
ra, hogy a báni helyet elfoglalja !“ A bán látta, 
hogy nem folytathatja beszédét s távozott. Ek­
kor történt a verekedés. A baloldalról a kép­
viselők a bán felé rohantak, egymást taszigál- 
ták, öklözték — s ha a jobboldali képviselők 
nem veszik körül a bánt, tettlegesség történik. 
Czernkovics a zsandárokat hívta elő, kik ki­
vont karddal léptek be, de látván, hogy a zaj 
csendesedik, távoztak. Starcsevics ezt kialta 
utánuk: Zárjátok; be a bánt... A P. Ll.-nak 
még azt távirják, hogy az ellenzék indítványozni 
fogja a koronához intézendő feliratot s ebben

= A forrongó Balkán. Sándor fe­
jedelem Ferencz-Józsif királyhoz és Sándor 
czárhoz sajátkezű levelet intézett, mely­
ben azt akarja elhitetni velők, hogy ö t a 
kelet-ruinéliai események tel­
jesen meglepték, neki még sejtelme 
se volt arról, hogy mi készül Filippopolisban, 
de az események r.rra kényszeritették, hogy 
a saját nevével fedezze azt, mit mások tettek. 
A bulgáriai csapat mozgósítások nagy 
arányokat öltenek. Egy bolgár ezredet Wid- 
diube rendeltek. Alantas tisztekben nincs hiány, 
de a vezérekben igen. A Pol. Korr. péter- 
v á r i jelentése szerint a konferencziázó ha­
talmak csak arra fognak szorítkozni, hogy a 
bolgár uniót azon határok közé szorítva len- 
tartfák, a melyek a berlini szerződés intéz­
kedéseiben lényeges beavatkozást nem 
tartalmaznak. — Szófiából Írják, hogy 
a határon titkos szerb ügynökök 
izgatjáka bolgár népet, hogy Szer­
bia erdőkében mozgalmat indítsanak. A jó akaró 
fogadtatás, melyre a bolgár küldöttség a czár- 
nál talált, nagy örömet keltett.

»ak, melyek valaha) létettek. Még furcsább 
- zir.t nyert a dolog Szón leleplezések által, 
melyeket arról az a/goi lapok közölnek. Ezek 
szerint Oroszország az államcsínyt a jövő la- 
vaszra tervezte és pedig Karagyorgyevics her­
ceg javára, ki alatt egyesittetett vo'ua Szer­
bia és Bulgária. A ruméliai vezérférfisk hite 
gették az orosz ügynöködet, hogy egyetérte­
nek velők, de az utolsó pillanatban düpiroztak 
őket és Sándor fejedelmet állították a mozga­
lom élére. A fejedelemnek az. uralkodókhoz in­
tézett levele megerősíteni látszik ez állítást; 
de mint fér ezzel össze az, hogy az orosz czár 
elfogadta a bolgár küldöttséget!

= A nemzetközi gazdakűágresszus ba­
rom ülésen folytatott vita után befejezte a 
mezőgazdasági válságnak tár­
gyalását. A p p o n y i gf. formailag és f.aría- 
omra egyaránt nagy érdekű előadása domi­
nálta az okt. 5-iki vitát. Igen érdekesen fej­
tegette a nemzetközi megegyezés gyakorlati 
kivitelét. Kezdessék meg a magy. minisztérium 
felhívása folytán a kísérlet először a kormá­
nyok részéről, hogy minő kölcsönös engedmé­
nyek fejében lehetne több vagy kevesebb eu­
rópai állam között szükebb vagy lágabb vám­
egyesületet létesíteni. Dr. K r a u s z Gyuri, 
a szabad kereskedelmi tanok erélyes védel­
mezője, nem akarta ei is merni a védelmi intéz­
kedések jogosultságát. G a ál Jenő előadó tar­
talmas beszéde után elfogadtatott az általa 
szerkesztett határozati javaslat, az indítvá­
nyokkal együtt. A kongresszus tagjainak tisz­
teletére a főváros esti 6 érakor a kiállítás 
zene-csarnokában 300 teritékü d í s z e b é 
det rendezett.

A gazdakongresszus negyedik ülésében a 
kisbirtokosok hitelügye került 
napirendre. Kezdetben szép számmal jelentek 
meg ,a tagok. Az elnökséget gr. D e s s e w- 
f f y Aurél vette át, kifejtve a napirend lé­
nyégét. Ezután az előadó, György Endre 
szólt. Felolvastatott W i r t h’Miksa s Raif­
feisen levele, mire Z a 11 i a felső o'aszor- 
szági népbankok igazgaló elnöke, ismertette 
az ottani intézetek működését; a- csehországi 
Ze d w i tz gr. a szövetkezésen alapuló kis- 
birtoki hitelintézetek mellett nyilatkozott ; 
Sala n d r a egyetemi tanár Rómából az 
olasz főidhitelügyet vázolta, Wertheimer a 
vezetése alatt álló székesfehérvári önsegélyző 
hitelintézt sikereit és küzdelmeit ismertette. 
Szólott továbbá Wedel 1-M a 1 c h o w, a 

émet Landwirtschaftsrath elnöke, a különböző 
német államok főldhitelszervezetérőh végre gr. 
K e g 1 e v i c h István a kisbirtoki reálbitel 
nagyobb figyelembe vétele mellett.

— Külföldi hírek. A franczia vá­
lás z t á s o k na ja meglehetős zavartalanul 
folyt úgy Párisban, mint az összes megyékben. 
A monarchists jelöltek köré mindenütt figye­
lemre méltó kisebbség sorakozott, mely ered­
mény Párisban kínos meglepetést keltett. A 
végleg megválasztott 306 képviseld közül köz­
társaság) 141, konzervatív 165 — ellenzéki 
számítás szerint azonban még több, vagyis 175. 
A monarchisták tehát az uj háznak minden­
esetre több, mint egy harmadát fogják képezni, 
és ha a radikálisokkal, kik azt remélték hogy 
110-ről 150-re szaporodt ak, együtt szavaznak 
akkor bármikor megbuktathatják a kormányt. A 
németkormánya boroszlói háztulajdo­
nosok felszólítására kijelentette, hogy jövőben 
csak a veszedelmes lengyel nemzetiségű kül­
földieket fogja kiutasítani. Varsóban a 
cscíidőrség I. hó 2 áu éjjel házmotozást tartott, 
elfogott 40 személyt, — köztük egyetemi 
tanárokat, egyetemi polgárokat, — 
gyármunkásokat stb. Az elfogottak — kik na- 
gyobbára oroszok — állítólag nihilista üzel­
mek miatt tartóztattak le. G i e r s, mihelyt 
megkapja a czártól az utasításokat, látogatása 
tesz Bismarck berczegnél. Becsben Bra- 
tianu — elutazása előtt — hasszasabban érte­
kezett Káluokyval és az ott időző Said pasa 
török miniszterrel.

= A ruméliai eseményekről egy lomös
okirat tétetik közzé. .Sándor fejedelem ugya­
nis sajátkezű levelet intézett Ferencz József ó 
Felségéhez és az orosz czárhoz, melyben azt 
mondja, hogy a ruméliai események őt meg­
lepték, és Pilsenben és Frauzensbadban az ese­
ményekről még nem bírt sejtelemmel sem. Ez 
bizonyára egyike a legkülönösebb vallomáeok-

Pár ba j.
A becsület többet ér, mint az élet. így 

érzett Lukréczia, s tőrt mártott saját szivébe, 
így gondolkozott Kleopátra, s viperákkal ma­
ratta testét, inkább, semmint Róma népe előtt 
iriumfutban meggyaiáztassék. Ila asszonyok 
nem tudnak élni becsület nélkül, férfiak tar­
toznak becsületjüket megvédelmszui. A becs­
telenséget elviselni csak az képes, kiben be­
csületérzés kevés lakik, vagy semmi, 3 a 
gyávaság vádja azért oly tűrhetetlen, mert 
azt jelenti, hogy férfi becsületét nem védel­
mezi.

Bizonyára & becsület az életnél nemes 
telkeknek drágább. Ezt tartja az erkölcs és 
tiszteletet nyújt a becsület mártírjainak. De a 
becsület védelmének sokféle módja van, s az 
első szabály nem kockáztatni a becsületet.

A párbaj utolsó eszköze a becsület vé­
delmének.

Azért utolsó, mert oktalan. Kard és 
pisztoly nem a becsület, fegyverei, hanem az 
ügyességé és a vak véletlené. Valaki megtanul 
jól vivai, s minden erkölcsi qualifikáeziő nél­
kül párbajhős lesz, ki dicsőségét keresi abban, 
hogy kötekedik, s mások becsületét sértegeti. 
V-laki nem tud fegyverrel bánni, s áldozatul 
esik. ámbár a becsület ellen nem vétett és 
hírneve érintetlen, míg ellenfele, kit mindenki 
gyaláz, győztesen kerül a párbajból vissza.

A becsület védelmére a párbaj azért is 
alkalmatlan, mert nők, betegek, öregek vere­
kedésre alkalmatlanok, pedig ezek becsülete 
szintoiy értékes, mint sok fiatal űré, kinek a 
párbaj sport és mulatság.

Az is a párbaj hibája, hogy mögéje, nem­
csak a becsület buvhat, hanem a oecstekmség 
is. VVnnak, kik ciak azáltal tarthatják fel 
csorba becsületüket, hogy verekszenek; né­
melyek társadalmi állása tarthatatlanná válnék 
azonnal, ha nem hívnák rögtön párbajra azt, 
ki róluk megmeri mondani hangosan, mit so­
kan tudnak, vagy gondolnak. A kard csak a 
külszínt oltalmazhatja, az igazság eldöntésére 
nem alkalmatos.

Ezért szűnt meg a párbaj, ®i:t isteníté­
let. A törvénykezésben nem fordul 3iő más­
ként, csupán a vádlottak padján.

Gyilkosság miatt ott ül ma is, de ha el-
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Ítélik, mindenkor megkegyelmeznek neki. 
büntető törvénykönyvben ott van a teória, a 
megkegyelmezésben ott van a praxis.

A társadalom a vétkes, mely a párbajt 
nemcsak fentartja, hanem divatba hozta.

Görögök, rómaiak, angolok, törökök, ke­
let összes népei meg voltak és vaunak pár­
baj nélkül : ezeknek is volt becsületük. Ang­
liában esküdtek ítélnek a becsületkérdések 
felett, nem pedig segédek. S mi fő, a társa- 
galom maga ilél s kilöki a társaságból a becs 
télén, vagy illetlen magaviseletü embert.

Ez nagyobb óvszer, és nagyobb megtor­
lás, mint a párbaj.

Erkölcsi szigor a társaságban, nem ked­
vező a párbajoknak, erkőtc i lazaság igen.

Feltétlenül nem vagyunk ellenei a pár­
bajnak, lehetnek s bizonyára vannak esetek 
az életben, mikor az a legjobb, mert egye­
düli módja a sértés megtorlásának s a becsü­
let fen tartásának, mikor sem a nyilvánosság, 
sem a bíróság, sem választott becsületbirák 
Ítélete, sem nyilatkozatok el nem intézhetik 
az ügyet úgy, hogy több szó hozzá ne férjen. 
De ha megengedhető a párbaj, az csak a leg­
komolyabb esetekre szorítkozzék.

így van ez a müveit külföldön a legezi- 
vilizáltabb nemzeteknél, a lovaglás francziáf, a 
büszke spanyolt sem kivéve. Annyi s oly köny- 
uyelmü párbajok, mint nálunk Magyarországon, 
sehol a világon nincsenek.

Náunk a kis kakasok az udvaron és a 
fiatal emberek a kávébázakban mindjárt ké­
szek a párbajra. A legkisebb szó, érintés, 
vagy pillantás elég arra, hogy egyik a másikat 
kihívja és megverekedjenek. Kártya, bor, be- 
t-zéd, lányokról, tánczmulatság nem végződhe­
ti étik párbaj nélkül s gyakran öt forintot sem 
ér az emberélet.

Könnyelmű és bűnös játék ez. nemcsak 
az élettel, hanem a becsülettel is. Üres ben 
czegésből származik sok szerencsétlenség s a 
német jól mondja: „Müssig gang is aller Las­
ter Anfang“; a ki dolgozik, nem igen ér rá 
párbajozni. S ki saját becsületére tart, nem 
bánik könnyen mások becsületével. Hanem ki | 
nem tanul, nem dolgozik, idejét pletykával üti f 
agyon a pénzét szórja, hogy kompániát talál-1 
jón: ilyeneknek a párbaj a legjobb mulatság, | 
az idegfeszitő játék és besződanyag három; 
napra. F

Asrnemzedék előtt már teljes ösmeretlen 
voltánál fogva, jónak láttam e lapok olvasóival 
megösmertetni.

Miután a nevezett czikk ösmeretlen 
Írója röviden elősorolja Debreczennek királyi 
várossá tételére vonatkozó adatokat: áttér az 
ünnepély leírására, mely szóról-szóra követ­
kezőleg áll:

.v „Kezdődött ezen Innep a Római Catho- 
licu<n templomban reggeli 8 órakor, a Helvé- 
fiai vallást tartó gyülekezetben pedig későb­
ben egy órával. — Amahoz a külső pompának 
is megadására a Meerfeld regemeulbeii 
quártélyőzó Uhlánus Katonák, ehez pedig, mely 
az úgynevezett Kis-Tempiomban tartódott a pol­
gári katonák voltak kirendelve. Mind a két 
rendbeli katonák pontos tüzelését, valamint a 
Római Catholicum, úgy a Reform. Kis-Tempiom, 
sőt az épülőfélben lévő Nagy-Templom előtt is, 
hat-hat ágyuknak dörgése hol megelőzte, hol 
követte.“

„Főbíró tek. Simonffy Sámuel ur, 
a Tekintetes Nemes Tanáttsal, a kiválasztott 
Esküdt Polgárokkal és a Polgári Katonaság 
Tisztjeivel együtt tsinos ruhába öl­
tözve mindjárt reggeli 8 óra után, a Város 
házához összegyűltek, 9 órakor pedig 12 mo­
zsárágyukkal való jeladásra minden harangok 
megszóllaitak, s azonnal a templomba való 
elindulás megkezdődött és a fogy ver nélkül 
két sort formáló Polgári Lovasság közt a leg­
szebb renddel megesett, a Polgári Gyalogság 
fegyverrel tévén tiszteletet. A templom már 
ekkor dugva tele volt; kívévén azon székeket 
melyek a Nemes Tanács, a Nemes Esküdt 
Polgárság és Po'gári Tisztek részére üressen 
tartattak. Nevezetesen jeleiivoltak már Mél- 
tóságos Brigadéros Generalis K u t a 1 e k, a 
M e e r f e 1 d Uhlanus Fó Tisztek, a Cs. Kir. 
Hadi Commissariatus, a Kaszszánál lévő Tiszt­
viselők, a Debreczeubeu lakó, vagy külső he­
lyekről begyült Uraságok, a Tiszteletes Pré­
dikátor es Professor Urakkal és az egész 
Collégiumbéii nagyobb vagy Tógás Ifjúsággal 
együtt.“

„Kezdődött ekkor a Kántor és az egész 
nép éueklese a CXXXVIII-ik Soltárou és an­
nak mind a három versei nagy buzgósággal f 
elenekiödtek. Azután több, mint tiO Tógás Deá-] 
kokból es számos vékony hangú gyermekekből j 
álló Chorus a LXXII. Soliár 1 2. és 9-ik 1 
verseit hármoniával elénekelte. Ismét a népf

dik ’Soltár 3 dik versét: Légyen te k ő- 
falaidbanTsendesaégésjó bé­
kesség stb. és a CL-dik ’Soítárt egészen, 
mely utolsó Ének alatt az egész Nép s végre 
a Tanátc és Cummunitás is, kitakarodott a 
Templomból. A Polgári katonaság szép rendi 
előtt a Tanáts egy ideig megállapadván, annak 
háromszori Generális tisztelgését és az ágyuk­
nak ugyanannyi kilövését elvárta, azután pe­
dig a Városházához ment az ölet kisérő Com- 
munitással és Polgár Katona Tisztekkel együtt; 
a Polgári Gyalog Katonaság pedig a Templom­
nál a nagy hídon, a Fejér Lő vendégfogadó 
leié fordult és aSánta* *)sHarmin- 
c z a d o s közökön**) felkerülvén, a Város- 
Háza eleibe állott, a hol is minekutánna még 
egy közönséges tüzet adtak volna, szép tseu- 
dességgel, házaikhoz tértek, valamint az Elöl­
járók is, amidőn már a déli 12 órának tsak 
kevés híja volt.“

(Folyt, kőv.)

Színház.
5-én adatott „Arany ember“ Jókai

Valósággal ez a párbaj profanácziója.
De a társadalmi kór oly mérveket öltött, $ énekelte a LXI. Sóltár 5, 6, és 7-dik verseit, 

hogy megtorlásra hívja fel a hatóságokat. j Követte ezeket Fó Tiszteletű Superintendens 
ítéljenek jövőre a bírák szigorú-, a börtön nemi éa elsó rendes Prédikátor Benedek M i- 
íog tetszeni a párbajozóknak. i h á 1 y Uramnak ezen alkalmatosságra készült

A törvény arra való, hogy megtartassék.» gzivreható szép Imádsága es fontos Frédi-
„B H. I bátiója Sz. Dávid CXLIV dik Sokára 9-dik és 

1; 10 dik verse szerint: Isten! u j Éneket 
I é n e k 1 e k tenéked, ki megszab a- 
Idilottad a királyokat. Ezen Szent 
I Igének felvevése után nyomban tüzelt
r famiilnn

Emlékezzünk régiekről.
(Tallózás a törtémlevi mezejéről

Erdélyi Istvántól.
„Debreczen város könyvnyomdájának tör- ? templom előtt álló Polgári Gyalogság, melyre 

téeete“ czimü dolgozatomnak mentül telje- $ a három helyen kiszegezett ágyuk is feleltek, 
sebbé tétele végett igen sok oly régi köey-1 — A tanítás és a Berekesztö imádságok vég­
vet keltvén átnézni, melyekből a nevezett nyomda 1 ződésével hasonló renddel estek a lövések. Es- 
történelmére vonatkozó adatokat össze-] kor a Hármóniás Lhórus, ama két \ ersből 
szedni lehessen, s igy a collégiumi könytárból ’áltó egészen^és^zen napra készült Éteket 
is kivettem a város nyomdájában nyomatott s*^ ‘ " '
annak idejében „hires debreczeni kalendáriu­
mokkal, melyeknek első darabja az 
1819-ik évre jelent meg.

Ezen naptárban olvasva Debreczen váró- \ nek 
sáuak az 1815-dik évi február hó 12-én tar-1
tott s*i5*»Hns fl n n « n a I v fi leírását:. ímaeának Választotta az Ur I s- 
melyet

az
százados ünnepélye leírását., I 

érdekessége, mint a jelen !úgy

stb., melyet az ezeu Innepre készült Collé- 
giumbéli Versek között leghátul a 26-dik le- 
vélenn láthatni. Követte ezt az egész Nép- 

éneklése az CXVIII-dik ’Soltár 12. és 
14-dik verse szerint: E jelesnapotó 
magának Választotta az Ur 
ten stb. Ismét a Chorus elénekelte a CXXII

'Hétfőn, Október
Mórtól.

A Jókai által kdltóileg meg irt Tímár 
Mihályból nem láttunk egy tzikrát sem, S o- 
m o g y i ezen alakítása és játéka annyira el­
ütött a költő inteucziójától, hogy a közönség 
nem ismert a darabra; olyan hideg, annyira 
érzéketlen volt, — hogy nem csodáljuk, ha 
Timea sehogy se rokonszenvezett vele, s cso­
dálkozunk azon, hogy a kedves kis Noemi 
be'e tudott szeretni egy ilyen hideg, érzéket­
len jégcsapba.

Ezen este újra bebizonyította Somogyi, 
ur hogy nagyobb szabású drámai íszeretre nem 
való, nincs hozzá se hangja, se ereje, márvány 
hideg arczán a szenvedély nem tükröződik 
visza ! Jobb, ha önként lemond a drámai sze­
replésről s a társalgási szerepekben működik 
melyben megállja helyét! 1

Továbbá öltözete is rossz volt, Tímár 
Mihály nem hordott tégla veres nad­
rágot, s prémes ködmönt; pedig 
ha jól tudjuk, a költő egészen leírta az öltö 
zetet.

D e m i d o r ur sem találta el K r i s z- 
ty á n Tódor alakját, inkább szeleverdi bolond 
volt, mint gazember, pedig e két vonást egye- 
sittetui kellett volna, továbbá a 4-ik képben 
annyira hadart, hogy egy szavát sem értettük 
meg ; a hatodik képben hiányzott alakitásá 
ból az a daemoni vonás, mely még Tímár 
Mihályt is megdöbbenti.

A nők közzül első helyen F o 1 1 i n u s é 
asszonyt említjük, ki háladatlan nehéz szere­
pét kitűnő gonddal és művészettel személye- 
sité, s ha nagyobb jellenetei hatástalanok vol 
tak, — azok nem az ó — hanem a vele 
játszott Tímár ^Mihály hibája.

Nagy Ibolykák, a. kedves T i- 
m @ a volt, csak az első felvonás öltözete volt 
hibás a török nő nem hord.s zerb kamas- 
1 i t, hanem bugyogót, játéka mint egy ki­
magaslott társai közt.

Bodrogi Lina kisasszony kedves 
Noemi volt.

Bodroginé asz. jó Zsófi mama, csak 
az voit a kár hogy több helyen a karzatnak 
játszott.

Somogyiné asszony (Teréza) a hi­
degségben és kedvetlenségben méltó párje 
volt Tímár Mihálynak — e szép szerep egé­
szen elveszett kezei közt.

I
+) Jelenleg T e 1 e k y-
*+) Battyáuy-utczák.

A »DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.
Boulogne — Debreczenben.

Irta :
— Zilahy Gyula. —

— Ah 1 Parist juttatja eszembe !-------
— Bocsánat 1 tévedni méltóztatuak.
— Hogyan ?
— Csak Párisnak lehet Boulogne-ja ?
— S hol lehetne máutt ?
— Debreczen mellett. Ha Párisnak van 

boulognei erdeje, miért ne lehessen Debre­
czennek is ? Van. Es pedig semmi különbsé­
get nem találok e kettő között. Csak phan- 
tasiával kell bírni. Ennyi az egész.

Egyetlen különbség, hogy itt a Szajna 
nem folydogál. De e két név etymologiailag is 
áll oly közel egymáshoz, mint Ormuzdhoz uram 
isten, mely utóbbi állítólag amabból szár­
mazott,

S nincs e igazam ? Ha a mulatni szerető 
páiisiaknak van boulognei erdőjük a termé­
szet nem tagadhatja azt meg tőlünk sem, tő­
lünk, kik vagyunk oly könnyő vérüek, mint a 
frank sas frakkos és frankos fiókái.

Itt is ép úgy rendeztetnek 1. majálisok, 
2 2 társas kirándulások, 3 kard-párbajok, 4. 
pisztoly-bárbajok. A) A kit szerelmi bánat kí­
noz itt szórakozást talál. B.) Ki a hitelezői 
elől akar menekülni ide tesz egy sétát: Itt 
nem zaklatják, ide nem járnak a hitelezők. C.) 
Kiket az élet bánt, itt gyönyörködve a terme­
szét dicső nagy alkotásin szórakoznak és fe­
lednek. Fe’ednek.

Én nem tudora, szerelmemet (egyes szám) 
vagy hitelezőimet (többes szám.) vagy csaló­
dásaimat (sokszoros szám) akartam feledni, 
már nem emlékszem , elég az hozzá, én is 
kimentem ringató öledbe oh boldog magány 1

A hosszú sétában én is kifáradtam, az 
erdő szélén egy vihar által ledöntött fára — 
daczos cser volt egykor — ültem.

A sűrűből jövő lágy zephir anyai nyá­
jassággal czirógatu a nap hevétől felpirult ar-

ezomat. Üde légáramlat vett körül s enyhüle- 
tesen beszélgetett velem.

A fák levelei nyájas gyöngédséggel csó- 
kolgaták egymást, Minden mosolygott és inte­
getett és szólott körülöttem ; az egész termé­
szet örült léteiének.

Beljebb menék, mintha hívtak volna.
Gondolataim erőt vettek akaratomon. 

Nem is szégyenlem bevallani, ábráodoztam. 
Talán az erdő tündérei szőkéitek körüliem, 
telve volt a lelkem ábránddal, tiszta, boldog 
álmokkal.

A sötét árnyu fák alatt szívtam az erdő 
lelkét, a tenyészet illatos levegőjét. Olykor- 
olykor borzadály futott rajtam végig ; a hatal­
mas élet lehe elkábitott, gyöngének éreztem 
magam a néma fa-óriások alatt ... Ha bí­
rókra kelnének velem I — Futni akartam, pe 
dig elbűvölve álltam. A rigók elkezdtek fü­
tyülni. A vadgaiambok nevettek. A pinty, a 
kis pacsirta megszólalt s tarka harkály ko- 
pác-olása ütötte meg füleimet. Szerelmesek 
fájdalmai, vagy szenvedők bánatai-e ezek a 
madarak ?

A lövölde előtt találtam magamat. Ember 
sehol. Fedi? csak pár hónappal ezelőtt vidám 
ifjak zajától viszhangzott e táj; szilaj kedély- 
lyel az ifjú párok szenvedélyesen karolták át 
egymást, kéjmámorban fürödve lejték a csár­
dást vig zeneszó meliatt. És ki tudja, — 
gondoláin egy rövid szavú kakuk hangjára — 
váljon holnap nem kard csattogás, vagy pisz­
toly dörrenés adja-e meg az echót ?

Csak pár napal ezelőtt egymást hőn szé 
rető lelkek, karöltve, édes suttogással sétál­
gattak erre: örömtől sugárzó arczczal néztek 
egymás szemébe. És — ismét kakuk szólt — 
ki tudja holnap ugyanezen a helyen, dühtől 
sárguló arczczal, sz.krázó szemekkel s görcsö­
sen összeszoritott Karddal a kézben nem fog-e 
két ifjú szemben állani egymással ? — várva 
izgatottan a jelszót, hogy egymásra rohanva 
véröket ontsák?

Miért ? mert ezt. kívánja az ököl kor­
szaktól máig a társadalmi szabály.

Vallon ti vén fák — kérdém hallgatódz-

B o k o á i u r (Brazovits) nagyon is erős 
vonásokat használt, túl ment a határon, s azért 
ezen alakításának netp volt semmi hatása.

Október 6-án A Sabin n 6 k t 1 r a b- 
lása vigj. 3 felv. A mai előadásban először lát­
tuk Gyöngyi urat nagyobb szerepben; a 
debreczeni közönséget, mely e szerepet tavaly 
Szatmárytói s Némethtöl látta, nem elégítette 
ki Győigyi alakítása bár el kell ismernünk, 
hogy sok gondot fordított játékára s egyes je­
lenetei sikerültek voltak.

Somogyi ur ma helyén volt s (Béla) 
rokonszenves szerepét a közönség megelége­
désére játszta, valamint Nagy Ibolyka k. a. 
is, ki aranyos kis menyecske volt s j-íl esett 
hallanunk kedves csacsogását.

Zilahy ur (Endre) ma este is reme­
kelt. Néha a legjelentéktelenebb helyzeteket 
is oly sikerültén domborította ki, hogy a kö­
zönség még nyílt jelenetben is kihívta.

A mai darabban Bodroginé szere­
pét Somogyinétói — Bodrogi Pi­
náét pedig E 11 i n g e r k. asszonytól szeret­
tük volna látni. — A többi szereplők B o k o- 
d y ur, F erenczy ur jók voitak s nagyban 
hozzá járultak az est sikeréhez. Közönség fe­
les számmal.

Helyi hírek.,
* Polgármesteri jelentés. Tek. közig, bi­

zottság ! A f. 1885. szept. hóról szóló jelenté­
semet következőkben terjesztem sió : I. R e n- 
d é s z e t A rendőrség által letartatott lopá­
sért 19, kihágásért 90 —119 egyén; kik kö­
zül átadatott az illetékes hatóságnak 19, a 
rendőrség által meg lett büntetve 90. Eltolón- 
czoltatolt 25, keresztül 11. II. I p a r ü g y. 
Iparágak önálló gyakorolhatása czéljából 21 
egyén láttatott el igazolvány nyal, kiktől az 
ipariskola javára 100 írt dij szedetett. HL 
Katonaügy. A 42-ik és 46-ik honvéd- 
zászlóaljak, valamint a 2. honv. huszárezred 
szept. 26-án városunkba visszaérkeztek. A 
Rust Müller és Spitzer Gerzon-féle külv. sát­
rak a 42-ik honvédzászlóaljtól leltárilag átvé­
tettek s a 39. gyalogezrednek ugyanoly módon 
használatra átadattak. Katonai létszám: 
1) Közős hadd. 1286 ember, 501 ló. II) Hon­
védség 986 ember, 314 ló. Együtt: 2272 em­
ber, 815 ló. IV. Adóügy. A lakosság által 
befizetetett állási adó fejében 1884 évről 1976 
írt 64 kr, folyó évről 12.489 írt 95 kr, kése­
delmi kamat 352 fit 99 kr; együtt: 14,819 
frt 58 kr. Befizettetett hadmentességi dij 839 
frt 84. Helyb. illeték 152 frt 16 kr. Idegen 
adó 26 frt 68 kr. Idegen illeték 4554 frt 62 
kr. Járdaadó 221 frt 50 kr. Közmunka 1509 
frt 70 kr. V. Községi bíróság. Uj 
panasz érk. 244, ítélet hozatott 74, közbeszóló 
végzés 16, egyezség 28. megszűnt 98, hátra­
lék 54. — S i m o n J y Imre polgármester és 
kir tanácsos, m. k.

* Német vendégek varosunkban. Az egye­
temes evangélikus gyámiutezetnek B.-Csabán 
tartott közgyűlésén általános bámulatot keltett 
a közgyűlés első napján mondott remek be­
szédjével Dr. Pa n k lipcsei superintendens, 
a ki mint a néaet Gustav-Ádoiph-egylet köz­
ponti elöljáróság aak tagja jelent meg amaz 
áldásosán működő egylet képviseletében. Az 
egyházi és világi szónoklat terén legjártasabb 
férfiak is mely meghatottsággal hallgatták 
E jeles egyháziférfiu holnap csütörtökön váro­
sunkba érkezik a végett, hogy az itteni evan­
gélikus hitközség viszonyaival közvetlenül meg- 
ősmerkedjék s bogy az itt szerzett informatióii 
alapján ajánlhassa a szűk anyagi helyzetben

va — váljon a mily egyenlő árnyat nyujtatok, 
ép oly egyenlő közöny nyel hallgatjétok-e a sze­
relmesek titkos aonajait is, s ép úgy a vivők 
kardjainak suhogását 1

Nem lenne csoda. A megszokást a vilá­
gon a közöny váltja fel. S miért ne válhattak 
volna ők is már közönyössé, mikor a szere­
lem soha sem fogy el s mikor a gyűlöiság 
még kevésbé fogy el. Jah! de hiában, úgy 
van az, úgy van, nem tehetünk róla, ilyen az 
élet. Hajoljunk meg a végzet előtt, s legyen 
úgy jól minden, a mint azt nagy bölcsességgel 
a természet Ura-Istene rendelé.

Mielőtt e kis Boulogne-nak fövennyel vert 
táneztermét elhagytam volna, földre szegzett 
tekintetemet lelánczolva tárták egy pillanatra 
az elhullatott s már majdnem .enyészetnek in­
dult száraz virág csokrok s szinehagyott sza­
lagocskák, melyek elszórtan hevertek a földön, 
s egy közel múlt boldog perczeire engedtek 
emlékeztetni. Úgy hevertek ott, mint a tört 
remények roncsai, mint egy lelőtt galamb szét­
rebbent pehely tollai.

E most száradásnak indult kis csokrok 
csak az imént még egy-egy melegen érző szív 
heves dobogásitól reszketének, hatalom voltak 
egy lányka kezében, üdv annak, a ki kapta, 
kiskorú testvérek voltak a testvérek keblén. 
Talán e roncsok édes öröm-érzéssel gondolnak 
vissza a nemrég múlt gyönyörre s talán a ked­
ves emlék köíi őket a helyhez, hol ma lábbal 
tiportatnak, holnap megsemmisülnek.

Össze fogom őket szedni ....
E gondolattal foglalkoztam, midőn ostor 

csapkodás, kocsi zörgés riaszt föl.
Figyelmes leszek a zajra s az ákáczok 

által^szegélyzett útra tekintvé, kínos ügetés­
sel, két deres által vonszolt jármüvet pillan­
tok meg.

A kocsiban ülő urak inkább sietve vala­
hová, mint részvétet mutatva az állatok iránt, 
egyenként kiugrálnak a kocsiból, s gyors lép­
tekkel tartanak felém, a rejtek felé. Hogy mi- 
bon járhatnak — kitaláltam s tehát tá­
voznom kellett. Észrevétlen kikerülések lehe- ”

teilen lévén kénytelen voltam a lombok kö.é 
meghu.rai magam s akaratom ellenére is ta- 
nuúl szegődni.

Két ur a kocsiból előhozott kardokat, fe­
kete nyak-selymeket rendezgette, míg egy idő eb 
ur nyugodt komolysággal pakolt ki börtáskájá- 
ból legalább is féiszázad sebesültnek való fás- 
lit, vatta- és tépés-csomagot, karbolos-vize:, 
gáz szeleteket, s melléjös sorrendbe egy mű­
hely orvosi szerszámot. Van még valaki, egy 
— negyedik.

Áz ellenfél — mert hát látható, mi lesz 
itt — késik. A segédek türelmetlenül nézik az 
órájukat.

— Végkimerülés — szói egyik segéd — 
furcsa szó ez is, és nagy jelentősége vau en­
nek az orvos tudományban.

— Ha én volnék a vivő —- szólott a má­
sik — tudod mit tennék. — Nos mit tennél 
te örök tevő ? — kérdé a „negyedik.“

— Azt barátom hogy aczéltok összemé­
rése után letenném a kardot a földre e sza­
vakkal, hegy „uraim ! én végkép ki vagyok me­
rülve“

Vidám kaczsj válté fel a bolondos fiú ko­
moly előadását, melyet a megérkező ellenfél 
közeledte szakított félbe. Szintén négyen jöt­
tek s ott is volt egy „usgyedik,“ ősszeáiianak 
felszólítás a kibékülésre, hideg visszautasítás, 
s a másodszori összecsapásnál az egyik iei 
könnyű, a másik fái mélyebb sérülése után a 
küzdés véget ér. A sebek hirteieu beköfőzése 
után béke jobbot nyújt a két ellenség egymás­
nak, s mintha mi sem történt volna, hagyák 
el ez újra csendessé vált ligetet.

A vén erdő levelei elkezdenek gyorsan 
rezgeni, a földön fekvő csokrokat hirtelen fu- 
valat besöpri a bokrok alá, a madarak eihal- 
gatnak s a villámütőtt vén fa utánna dörgi 
a menőknek : holnap újra kezdjük. Ez a bou­
lognei erdő nálunk !

lévő egyházat a Gil 
gélvezésre. Az evangíf 
a vasútnál várják ma_ 
get. A Békés-Gyulául 
gyűlés lefolyásáról lej 
dósitásí.

* Gyilkosság! ki 
tézit ma délben 3 nej 
bosutezai 1007. szárai 
zsef ott lakó szijgyár 
élő V á r a d i Júliái’! 
nap óta él együtt, 
verrel főbelőj 
arczán hatolt be, í öl 
Kovács látva tetténél 
két Ízben mag; 
fölvert. A dühön! 
czán nagy néptömegj 
hazafelé menő hajd*; 
mert bemenni, ez az] 
revolvert, s a megjefi 
megkötözte. A rögtön 
ság azonnal megtarüj 
— az orvosi véieméa

» sebekben feírengő ej
közkórházba. Hogy 
lettre, azt biztosan tij 
leg szereDaféltes.

* Polgárosítás
egyén lett városunk! 
közút telepedesi dijatg

* Beözönlés. 
való illetőségű egyéni

t íolyUthatásara engedj
az vj gi p a r o s o kf 
nak Imiéi fiai is, 
egyre özönlenek ősi

* népesedési 
október 1-ig születeti 
z5, leány 11—26, kai 
fiú 3, leány 3. Eíhu.ij 
Saliay Róza 1 é. béli;
2 h. belh. őzv. Bánké 
düs István 6 h. gyen] 
Délhurut, özy. Papp 
Kerezsy Ksimáu 2 ei 
60 6. szívbaj, Kuczikj 
«eg, Nagy Zsuzsám! 
József 7 h. görcsök, I

. Varkoly József 13 é.J
kény, Szabó Emma i 
zsebet 2 te. belli. Me 
Maunó József 2 é. Uj 
guta, Mannhárt B. kj 
Ferenezné 69 e. aggá

* Az ötös fogatj
ft rosunk hires ötös

ugyanis bemu láttatott j 
nők. A fogat úgy­
mint az időközben a 
b II r g Fülüp herezegj

* Túlbuzgóság
Ki józanul nu*ri 

Moliére ez őrök igád 
segünk figyelmébe. lg 
ságot fejt ki minden 
dik színházunk o&n, kf 
pontok megtartásé 
luihajfoít buzgalom,

\ kőfal Között, az öitózf
rozuiok. B. A. derék 
halijuk — 15 forint I 
pedig — szemtanuk 
volt a kialudt szivard

. dát nem ismerünk, eh
is meat hozták be es 
valamely rendőri kői 
senki sem fog még cij 
is szenvedni 1

•„Kié ? Egy seijj 
bőrtárcza, benne sérti 
I. kér. kapitányságnál

* A színház kör* 
tója Aradi ur — mi| 
Budapestre utazott, 
gett, és egyúttal me| 
bau pénteken, Jókai 
mü színmüvének első j 
tál magával is hozz 
esetleg a díszleteket 
távolléte alatt az igei 
Károly rendező végzi]

* Kinevezés. A
- igazgatóság által Z a

adótíszt, a székely hí1 
ellenőrré neveztetett

* A szomszédim 
Dobó Miklós csengi

, szemelve. N a g y V
király névnapja sikál] 
a görög szert. katb. 
isteni tisztelet tartató 
áldozata. Aunosd 
alkalmával a villám I 
szénaraktárába s egy I 
agyonsujtott. A n a g] 
hegyeken megke 
retelés. Jobb bort re 
volt. Fényen, e cl 
községben, szept. hó I 
kath. templom feisze] 
dúlóját. A n a g y k 
g é d e k 4 napot 
tanulmányozása végei 
márnémeti sz. j 
zsibó-nagybányai vág 
részvény megvásárlás] 
mármegye rendi 
8 án tartja. Far 
Kapnik-Báayáü. Szép 
község keaő közepéd
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DEBRECZEN.
lévő egyházat a Gustav-Adolf-egyletnek se - b * Eljegy zés P op o v i c s Mihály, h.-ná- rancsnokság szerződést kötött 20.000 katona 
gélyezésre. Az evangélikus egyháztanács tagjai" nási kereskedő, a napokban váltott jegyet elemezésére. Az átvonuló katonaság Szabad- 
a vasútnál várják majd az érkező jeles vendé- Biró Ilona k.-a.-al, néh, Biró Károly tas-; kán csak addig időzik, mig a legénység meg- 
g«t. A Békés-Gyulán tartott gyámintézeti köz- \ nádi volt ref. lelkész lelkész leányával Deb- , ebédel. — A görgényi vadászatokra a 
gyűlés lefolyásáról legközelebb adunk rövid tu-1 reczenben. j meghívókat gy. Teleki Sámuel kiállította és
dósitáet. I * Szűrei. A Boldogfalva! kerti szüret \ szétkilldötte „Rudolf trónörökös ő fensége

* Gyilkosság! kísérlet. Véres esemény tör-F 1885. október 14. és 15-ről hatósági engedély f nevében és megbízásából.“ A meghívók okt. 
tént ma délben 3 negyed 12 órakor a dara- ^ folytán október 9. és 10. napjára tétetett által.; 6-ika és 11-dike közötti időre jelzik a trónö- 
, 4 . ir-ri7 a„ómi1 x| jf . , I „ , T, I * Meteor. Tegnap este *L 11 óra tájban j tökös megérkeztét. — Andráskai Gyula |
bosutczai • • "f gyönyörű, élénk zöldszinben játszó meteor ha-| 32—34 éves o csváti segédjegyző, 1391 frt
zsef ott lakó szíjgyártó-mester ugyanis a i gjtotta az égboltot. Futását észak-nyugati irányb?!; különféle baiiKjegyektol álló adópénzt elsik- 
éló V á r a d i Juliánát, — kivel alig egy hó-1 vette s maga után több másodperczig látható f kasztott s szeptember 29-én éjjel három óra­
nap óta él együtt, — hatlövetű re v ol-„ fénycsikot hagyott az égen. f kor Olcsvárról egy Vitka községbeli szekeres-

* A gyermek-szobából. A 9 éves Pistike a 7 éves í sei Nagy-Károlyba szökött s onnan ismeret- 
„HalloUad-e, Gizella, hogy Klári néninek J len helyre elillant. — T o k a j-H e g y a 1-

együtt, — hatlövetű revol­
verrel főbelótte. A nőnek a golyó 
arczán hatolt be, fölfelé az agyhoz- 
Kovács látva tettének véres következményét: 
két Ízben magára sütötte a re 
voltért. A dühöngő emberhez, bár az ut- 
czán nagy néptömeg gyűlt egybe, egy épen 
hazafelé menő hajdú odaérkeztéig senki sem 
mert bemenni, ez aztán kicsavarta kezéből a 
revolvert, s a megjelent rendőrök segélyével 
megkötözte. A rögtön értesített kér. kapitány­
ság azonnal megtartá a helyszíni vizsgálatot; 
— az orvosi vélemény szerint pedig halálos 
sebekben felrengő egyéneket kiszállították a 
közkórházba. Hogy mi vitte Kovácsot e véres 
tettre, azt biztosan tudni nem lehet, hihető­
leg szerelemféltes.

* Polgárosítás A f. évben összesén 24 
egyén lett városunkban polgárosítva ; ezek 
közül telepedesi dijat fizetett két egyén.

* Beözőnlés. A í. é. már 62 nem ide 
való i.letóségü egyén nyert különböző iparág 
folytathatásara engedélyt. Természetes, hogy 
az uj „iparosok“ közt feles számmal vau­
nak Izrael fiai is, kik különféle batyukkal 
egyre özönlenek ősi Debreczen városába.

* Népesedési mozgalom. Szept. 23-tól 
október 1-ig született Debreczenben ref. fiú 
15, leány 11 — 26, kath. fin 2, leány 2—4, izr. 
fin 3, leány 3. Elhunytak ugyanez idő alatt : 
Saliay Róza 1 é. bélhuiut, Szentesi Juliánná

Gizellához ; „Hallottad-e, Gizella, hogy Klári néninek
ki8 fia lett tegnap?!“ — Margitka: „Hogy lehet ? . . «- - , .. , . . . .
az? Hiszen őszszel — — nincsen gólya!“ * J ^ mennyiségileg nem is, de minőségi-1

* Legyen rend. A III. kér. aikapitány | leg bizonyára a jobb borévek közé fog számit-1 
urat figyelmeztetjük a ez. u. 2580 sz. háznál ,nfn' a tel'71' év. A szőlő általában már elírt»
az udvarban újonnan zsindelylyel fedett épü­
letre, — a mennyiben ngy tudjuk, hogy czeg 
léd-utezán se zsindelylyel se náddal semmiféle 
épületet fedni nem szabad és pedigjj annál in­
kább engedély nélkül.

* Húsárak, megállapítva s bejelentve 
1885. Október 7-tól 14-ig. 38—44 kr Rácz 
Györgynél czegléd uteze 2599 szám alatt, 42 
kr Rácz Györgynél csapó utcza 10 sz. alatt, 
Rózsatér 6 sz. alatt, 44—46 kr. Boldogh Ist­
vánnál Rózsatér 12 sz. alatt, — Rácz Lajos­
nál rózsatér 10 sz. alatt. 46 kr. Magyar Gá­
bornál czegléd u. 55 sz. albtt dedó u. 125 sz, 
alatt, Balogh Járosnál Rózsater 10 sz. alatt, 
Rácz Gábornál csapó u. 794 sz. alatt. Erdei 
Ferencznél miklós u. 2077 sz. a. — Minden 
többi bejelentett 20 mészárszékekben pedig 
44 kr. J e g y z e t: Magyar Gábor három 
székéeen 1 kilo hús nyomtaték nélkül 8 krraí 
drágább.

* Harmathy Pál ur által mai számunkban
közzétett hirdetésére, felhívjuk olvasóink fi 
gyeimét. __

6 Nálunk is nagyön kapós. Üj Szent Anna. 
(Magyarország.) Tisztelt uram! Múlt hó 4-én 
kelt becses soraira válaszul örömmel Írhatom, 
hogy Brandt R. gyógyszerész svájezi labdacsait

tatni a folyó év. A szóló általában már elérte g 
azon érettségi fokot, mely nemes bort ad, s a4 
ki még kivárja az asszuképződés idejét, az 
már nektárt fog szűrni hordójába. A régiek 
söbbnyire betartották er, időpontot, az újabb­
kor! szőlészek azonban inkább a mennyiségre 
fektetik a súlyt s e hó első felében már job­
bára megszüretelnek. — Aromán irre­
denta. Jekelfalusi Lajos mjniskteri tanácsos 
szemleutjában tegnapelőtt Nagy-Szebenbe ér­
kezett, s a kiáályi ügyész, a városi rendőr­
főkapitány és a kiküldött vizsgálóbiróság je­
lenlétében szakértő nyomdászok részvételével 
a Tribuna nyomdájában házmotozást eszközölt 
azon czéiból, hogy ennek betűi az Irredenta 
romans röpirat betűivel összehasonlittasanak.
A vizsgálatból az derült ki, hogy a betűk 
nem ugyanazonosok. — A mezőgazda- 
sági kongresszus tagjainak tiszteletére a fő­
város által áendezett diszebéden vagy három­
száz egyén vett részt. Megjelent a miniszter- 
elnök, a pénzügyi s kereskedelmi miniszter, 
Haynai érsek, Fouchsr de Careil franczia 
nagykövet, Ghyczy és Hanneberg tábornokok, 
a gazd&kougresszus tagjainak nagy része, a 
fővárosi képviseletből s tisztikarból számosán.

a vizsgáló bíró indokolása elfogadtatott. Vere- 
bélyi Ignácz vizsgáló bíró szintén kihallgatta 
Kiticsán Zsigmoud és Tóth Mihály segédeket, 
kik terjedelmes vallomást tettek.

— A nagybányai gyilkosság ügyében a 
napokban hallgatták ki Weisz Zsigmand üzlet­
társát, Löwy Adolfot azon körülményre néz­
ve, hogy a gyilkosságot megelőző napokban mi 
czél vezethette a jelenleg fogságban leve Szspsy 
Eleket Budapestre. Szepsy 120 mázsa gyapjút 
ajánlott Weisznak megvásárlás végett. Eltávo­
zása előtt megjegyezte Weisznak, begy majd 
sürgönyileg fogja tudomására hozni, szüksé­
ges-e a leutazása vagy nem. És csakugyan, p a 
nap múlva Weisz sürgönyt kapott Szepsy Elek­
től, melyben felhívja, hogy Deésre utazzék.

Apró-cseprö.
— Feltalálta magát. Egy kereskedőt, ki­

nél nemrég X. hölgy uj napernyőt vásárolt, 
következőképen támadott meg a nevezett hölgy: 
Csalatkoztam önben uram, de nagyon is csa­
lódtam. Azt hittem eddig, hogy jó árui vsn- 
nak, de tegnap kiábrándultam e hiedelemből. 
Egyetlen egyszer mentem ki uj napernyőmmel 
a napra s nézze csak, hogy tönkre van téve. 
— Nagy sad feledi, replikázott a kereskedő, 
hogy semmi uj sincs a nap alatt.

Hit a nemesben a nemes j?gye, 
Ki masha bízik, bízik önmagában

Zene a 1 é g költészete.

makacs székredésem ellen a legjobb
2 h. belh. özv. Bánki Jánosné szívbaj, Hege-1 használtam s kérem s kérem szíveskedjék e t Singer 
düs István 6 h. gyengeség, Nagy Sándor 2 h.f kitűnő labdacsokból még két dobozzal küldeni. 
Délhurut, özy. Papp Mihalyné 76 é. tüdógümó, | Szívesen ragadom meg az alkalmat, hogy e jó 
Kerezsy Kálmán 2 é. aszály, Szabó Andrásnál háziszert mindenkinek ajánljam. Tisztelettel 
60 é. szívbaj, Kuczik Erzsébet 2 h. gyenge-1 Steiner Lambert. A vételkor mindig meg kell 
ssg, Nagy Zsuzsámra 48 é. vérhas, Molnár | győződni, hogy ä Brandt R. gyógyszerész svajezi 
József 7 h. görcsök, Menyhárt ? 1 h. görcsök, | labdacsainak mindenik dobozán (egy dobozára 
V arkoly József 13 é. vérhas, Kupfer Ede vör-1 70 kr. a gyógyszertárakban) rajta van-e ezég ■

jegyül! a fehér kereszt vörös mezőben s Brandt 
R. névaláírása-, minden más fajta csomag vissza­
utasítandó.

heny, Szabó Emma 3 h. bélhurut, Tamás Er­
zsébet 2 h. belh. Mezei látván 3 h. bélhuiut, 
Mannó József 2 é. tüdőlob, Nagy János 63 é. 
guta, Mannhárt B. kereszt fia görcsök, Kuczik 
Ferenczné 69 6. aggkór.

* Az ötös fogat. Nagy dicsőség érte vá­
rosunk híres ötös fogatát, a iókiálliíáson 
ugyanis bemutattatotta walesi herczeg- 
u e k. A fogat úgy az angol trónörökösnek, 
mint az időközben a kiállításra érkezett K 0- 
b u r g Fülöp herczegnek igen megtetszett.

* Túlbuzgóság. Csak az bölcs igazán —
Ki józanul mértékű a szigort ... |

Moliére ez örök igaz szavait ajánljuk rendőr-1 
segünk figyelmébe. Igen szép az, hogy buzgó-1 
ságot fejt ki minden téren s erélyesen őrkö-i 
dik színházunkban, kivált a tüzrendőri szem- ü 
pontok megtartása feiett, de az mégis csak | 
túlhajtott buzgalom, hogy a színészeknek négy 
kőfal között, az öltözőben sem szabad sziva­
roznak. B. A, derék színészünket — a mint 
halljuk — 15 forint bírsággal róvták meg, 
pedig — szemtanuk szerint — csak kezében 
volt a kialudt szivardarab. Ilyen eljárásra pél­
dát nem ismerünk, ezt széles e világon nálunk 
is most hozták be elősszőr s reméljük, hogy 
valamely rendőri közeg túlbuzgósága miatt 
senki sem fog még csak egy krajezárnyi kárt 
is szenvedni!

*_Klé ? Egy selyem esernyő és egy 
bőrtárcza, benne sertéspasszus van, letéve az 
I. kér. kapitányságnál.

* A színház köréből. Színházunk igazga­
tója Aradi ur — mint tegnap említettük — 
Budapestre utazott, újdonságok beszerzése vé­
gett, és egyúttal megnézi a nemzeti színház­
ban pénteken, Jókai „Fekete gyémántok“ czi- 
mü színmüvének első előadását, hogy egyút­
tal magával is hozza, és mielőbb előadassa 
esetleg a díszleteket Pesten megrendelje, — 
távolléte alatt az igazgatói teendőket Somogyi 
Károly rendező végzi.

* Kinevezés. A debr. m. kir. pénzügy­
igazgatóság által Zalai Sándor V. oszt. kir. 
adótiszt, a székelyhídi adóhivatalhoz III. oszt. 
ellenőrré neveztetett ki.

* A szomszédból. Nagyváradi püspökké 
Dobó Miklós csanádmegyei kanonok van ki­
szemelve. Nagyváradon f. hó 4-én. a 
király névnapja alkalmából, úgy a róm. mint 
a görög szert. kath. székesegyházban hála-adó 
isteni tisztelet tartatott. Villámcsapás 
áldozata. Álmosdon a szept. 28-iki vihar 
alkalmával a villám belecsapott a huszárok 
szénaraktérába s egy épen ott időző munkást 
agyonsujtott. A nagyváradi szóllős- 
hegyeken megkezdődött az általános szü- 
reteléa. Jobb bort remélnek, mint az 1880-iki 
volt. Fényen, e csinos szatmármegyei sváb 
községben, szept. hó 29-én ünnepelték meg a 
kath. templom felszentelésének százados évfor­
dulóját. A nagykárolyi iparos se­
gédek 4 napot töltöttek az orsz. kiállítás 
tanulmányozása végett a fővárosban. Szat­
márnémeti sz. kir. város, a tervezett 
zsibó-nagybányai vasútra 20 ezer frt értékű 
részvény megvásárlását határozta el. S z a t- 
mármegye rendes őszi közgyűlését f. hó 
8 án tartja. Farkasok garázdálkodnak 
Kapnik-Bányán. Szept* 14-én, fényes nappal, a 
község kellő közepéről elragadtak 15 db juhot.

Hazánk s a külföld
— Halálozások. Pauler Tiva­

dar n é asszony, szül. Deréky Sarolta, Pau­
ler Tivadar igazságügyminiszter hitvese, teg 
nap délután 3 órakor meghalt. Igen derék jó 
asszony volt, kinek halála a nemrég súlyos 
betegségéből íelüdült igazságügymii isztert na­
gyon lesújtotta. Horn Ede özvegye, szül. Ra- 
goudet Lujza, mint Páriából jelentik, folyó hó 
l én elhunyt. A boldogult két fiút és két le­
ányt hagyott hátra.

— A fillokszera és a szentirás. Hogy a 
fillokszera nem valami uj fajta csodabogár, 
hanem ugyancsak régi. az bebizonyította Se- 
gesdy Miklós balaton-füredi reform, lelkész, 
ki a fillokszeráról szóló jövendölésnek a szent- 
irásban íyomára akadt. Mózes V. könyv. 
XXVIII. fej. 39 verse ugyanis eként jövendöli 
meg a fillokszerát: Szőlőket ültetsz és azo­
kat műveled, de bort nem iszol és nem szedsz 
mert megemészti azt a féreg.

— Ellopott Coreggiokép. C. Günttler dr. 
müncheni egyetemi magántanár, Coreggioimk 
elveszett „Mária fogantatását“ ábrázoló képét 
keresendő, ennek utolsó tulajdonosát, egy Er- 

kis I déiybe költözött olasz családot felfedezte cs 
* rögtön fel is kereste Hideg-Számos község tá­

jékán. Kolozsvárról egész társasággal indáit 
fölfedező útjára s a Rekettye völgyében levő 
olasz munkástelepet is fölkereste, hol egy roz­
zant katholikus templom is áll a Szamos part­
ján. Amint a társaság e templomba belepett, 
Günttler rögtön az oltárképhoz rohant s győ- 
zelemittasan kiállított föl: „Megvan, megvan 
az eltűnt Coreggio!“ Günttler rögtön alku­
dozni kezdett a képre s midőn a társaság tag­
jai a vétel ellen tiltakoztak, látszólag félbe 
hagyta az alkut, másnap azonban megkötötte 
a vásárt a templomőrrel becsomagolta a képot 
s megugrott vele Münchenbe. Hogy viasza le­
het-e tőle venni valami módon? az sok min 
dentéle körülménytől függ.

— Nonius XII. Mezőhegyesről Írják, hogy 
Nonius XII, a méutelep büszkesége, dicső 
pályafutásának 21-ik évében kimúlt. Az orvo­
sok tudománya mit sem használt, hosszas 
szenvedései véget értek. Életrajzát a kővetke­
zőkben adjuk : 1815 ben a német vértesek a 
„La Rossieres“ nevű ménesből egy pompás

I normant kerítettek kézre, mely ősatyja lett a 
Noniusnak világszerte hires családjának. Noi.i 
us XIL, a magyarországi Nouiusok ősatyja, 
1865. év márczius hó 29-én született Mező 
hegyesen, 4 éves korában 6 te meg első ajiai i 
örömeit, mely ezután 274 szer ismétlődött. 
Unokáinak és dédunokáinak száma ezerekre 
rug. Nonius XII. a bécsi világkiállításon nagy 
díszoklevéllel tűn tettetett ki, mig fiai közül 
Nonius XVI., a párisi világtárlaton nagy arany­
érmet nyert. A mi kiállításunkon 12 utódja 
fog versenyezni. Csontváza a mezőhegy esi mú­
zeumban fog elhelyeztetni. A mezőhegyes! 
méntelepen 9 csödör, 68 kancza és több mint 
100 utódja örö li nemes tulajdonait

Kölcsey.

Jean Paul.

Múzsák.
lobinál fii.“ Az „Egyetemes 

sikerrel [Regény tár“ ez. vállalatból, melyet a 
és Wolfner ezég indított meg, vettük 

I a harmadik kötetet, mely Mikszátq Kálmánnak 
„A lobinál f ü“ ez. uj elbeszélését tártál 
mázzá. A magyar olvasó közönség sokkal job 
ban ismeri és kedveli a jeles Írót, semhogy 
külön ki kellene említenünk, hogy irodalmunk 
ismét szikrázó humorral irt, elejétől végig 
érdekes, zamatos müvei gyarapodott. A ne 
vezeti vállalat tiz ivre terjedő köteteket kö­
zöl, melyek csinosan bekötve, ötven krjával 
áruitatnak.

— „Magyarságunk érdekében“ ez. mun­
kára hirdet előfizetést Ember György Nagyva-1 
radon. Szerző müve tiszta jövedelmét az E. :• 
M. K. E. javára szánta. Előfizetési ára 1 ft, ( 
mely szerzőhöz Nagyváradra (Kőrösutcza 538 i 
B, a küldendő.) jf

— Klapka György emlékiratait adja ki j 
a Frankliutarsulat a szerző arczképével üiszi- i 
tett, körülbelül negyven ivre terjedő két kö-: 
tetben. Szabailságharnzunk e dicsteljes alakja- ^ 
nak visszaemlékezései bizonyára érdekes viiá- f 
gitásban fogják bemutatni hazánk közelmúlt j 
történetének számos lapjait. Az előfizetési • 
felhívások már szét küldettek. g

— Vegyes hírek. Mayer István püs- f 
pök, jubileuma alkalmából, 25 drb aranyat} 
tűzött ki Esztergom város és vármegye egy-1 
házi és világi irói életrajzainak megírására. A | 
pályaművek jövő julius végéig Esztergomba, sz 
uj Magyar Sión szerkesztőségéhez küldendők.: 
— Az uj fiumei színház zárkövétv 
szombaton helyezték el. A megnyitó előadás, 
vasárnap tartatott. — Szentesen f. bó- 
22-én nagy ünnepélyességgel leplezik le Hor- i 
váth Mniály, a nagy történetíró és Tóth Jó- \ 
zsef a nagy színművész emléktábláit. — f 
„Sport-naptár“ jelent meg a Franklin | 
társulat kiadásában, mely kiváló gondot fordít 
a magyar sportra is. Szerkesztője F 0 n y ó

Mindenkinek van elegendő esze arra, 
hogy érdekeinek megsértését felfoghassa. Mert 
az érdek épp oly hatást gyakorol a pór em­
ber értelmi képességére, mint akár egy diplo­
matáéra s lehet, hogy e téren éppen a legos­
tobább legerősebb. .

Balzacj. /
„Álmodtam egy Antonius nevil 
Vezérről Ég Tolt tekintete,
Kap hold forogva rajta, tóle nyert 
Világot e parányi 0 a föld I 
A tenger egy lépés ; kinyujiott 
Kara, (ász 1? az égen. Hangjában a 
Sztérák szava, de csak barátihoz.
S ha meg akarta rázni a világot,
Dörgö vihar lön. Kegye télt nem ismert- 
Ősz volt, de dusabh minden araias 
Után. A kejben, mint delfin, kiért,
Kitilne eleméből. Inasai :
Királyok és fejedelmek. Elgurult 
Kis pénz gyanánt hulllak zsebéből a 
Szigetek és országok.1-

Shakespeare.
A közönség köréből/)
Tek. szerk. ur!

Margilia, szept. 30-
„Még egyszer kérdem a lek. postaigazgatóságtól 

vau e tudomásuk arrói a primi iv postaszállitaeroi a 
melylyel nekünk megkell elégednünk Ottománytöl Mar- 
gittaig ? Ha vau akarja-e a postaigazgató ág ezt meg­
változtatni vagy nem ? ha nincs tudomása, kérem szí­
veskedjek tudomásul venni, mert mégis nem a 19-ik 
cultur szazad utolso felébe való dolog az, hogy sem­
mit a postán épségben, még a legközelebbi helyről sem 
kaphatunk, ha kívánja a postaigazgatóság példát szám­
talant hozok fel.

Most vau ideje e bajunk orvoslásának leginkább, 
midiin postahivatalunk vezetését az állam vette át, de 
csuk az esetóen várhatjuk azt, ha a szállítást nem a 
postamester rokona, hanem egész idegen nyeri el.

Egy valaki.
Ezen rovatért melyben a közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóható- 
5aggal szemben vállal felelőssége .

Sándor, az „E—su belmunkatársa, ára ?
Közgazdaság.

— A sertések be- és átvitelére nézve a 
boroszlói, osuabrücki, stadei, aacheni s düsz- 
szeldorfi kormányzóságok e hó 2-án rendeletet 
tesznek közzé a Reichsanzeigerben, mely sze­
rint a sertések behozatala és átvitele Orosz 
országból és az Ausztria-Magyarországgal ke­
leten és délen határos országokból október 
15-től fogva ismét tilos, Ausztria-Magyaror- 
szágból azonban továbbra is meg van engedve, 
de csak származási bizoajitványok előmutatása 
B némely más elővigyázati intézkedés mellett. 
Ezen rendelet kibocsátására az bírta állítólag 
a német kormányt, hogy az Oroszországból és 
Romániából érkezett sertésszállitmányok közt 
ismételten száj- és körömfájás ragálya konsta- 
táltatott; azonkívül az utóbbi napokban hírek 
érkeztek, hogy a Balkán-félszigeten és Olasz­
országban is nagymérvben jelentkezett e 
ragály.

SZERKESZTŐI POSTA.
Juiiusz. Tulhalmoz szellemevei ! Köszönjük és 

prózát is kérünk !
Több ki nem tüntetett kiállítónak. Névtelen 

felszólalásokra nem rét ektálhatunk.
Nem közölhetők : L—r V—s. V—mi A—d és F—e 

M—r költeményei.
„El nem cserélte mennyel'1 .., E mekegés-szeru 

sor nélkül sem volna oly szép, mint a lobul. Pedig 
versenek („O s z i d a 1 ) első strófái igen hangzato­
sak, csak az utolsó lapos és él nélkül való.

Színház. Holnap, csütörtökön, benett: 
12-dik számban adatta: „Rang és Mód“. Ere­
deti színmű 3 felvonásban. Irta: Szigeti 
József.
Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.

Kiadó: Kutast Imre.

A HUNGÁRIA ÉTTERMET, hogy ismét 
a régi jó u.rnevere érdemes legyen, október 
hó elsejétől kezdve ismét magam kezelem, és 
úgy az éteiek, mint az italok az én felügyele­
tem, alatt szolgáltatnak ki. Minden igyekeze­
tem oda fordítom, hogy azon kitűnő pártolást, 
melyben Debreczenben mindenkor részesittel- 
tem ezután is kiérdemeljem és biztosítsam. 
Kitűnő villás reggeli, és színház után mindig 
ins ételekről gondoskodom. A havibérletet 
igen oicsou s-imitom. Teljes tisztelettel. W e i- 
chinger Károly, a „Hungária“ bér­
lője.

Törvényszék.
— Hellner Mihajlovics párbaj, a pestvi­

déki kir. törvényszék Györífy Sándor elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben Hellner letartózta­
tására vanatkozó vizsgálóbírói végzés tárgyal 
látott. A törvényszék a letartóztatási végzést 
indokainál fogva helybenhagyta, a vizsgáló bíró 
által felhozott indokokon kívül, nevezetesen, 
hogy Hellner beismerése szerint állandó tar 
tózkodási helyivel nem bír, s hogy biztosítékot 
szabadlábra helyezése esetén nyújtani nem ké 
pes, a törvényszék föindokui azt ismerte el, 
hogy vádlott tartózkodási helye rendszerint 

lenni és hogy a fővárosba— Rövid hírek. Mozgósítási h i r. | külföldön szokott 
Szabadkáról jelentik, hogy Lichtnekert Károly csak letelepülés czéljából jött, illetőleg hogy 
ottani vendéglőssel a cs. k. katonai hadpa- a műegyetemen beiratkozhassál Egyebekben

ItjKszfább _

SHiMMWt
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest
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Üzleti megnyitás!
Van szerencsém a n. é 

juttatni, hogy helyben
közönségnek szives tudomására

piacz-utcza a városház épületben

IV$3

..'esvászon,
nvitotfunk. ,

Megemlíteni bátorkodunk, hogy üzletünket mindig a vál­
tozó divat igényeihez fogjuk alkalmazni, foLitlyt fektetve a meg­
bízatások pontos és méltányos eszközlésére.

Midőn becses pártfogását kérnénk, maradtunk
teljes tisztelettel

GYENES TESTVÉREK.
Mintákat kívánatra bérmentve küldünk. tjMI

városház é p ü 1 e t h e n.

ÉN CSILLAG AN NA.
óriási hosszúságú Loreley-hajammal, mely az á.talam 
fe.talált haj-növesztőkenőcs következtében, 14 ho- 
napalatt 185 emtr. husszuságot ért el és oly sűrűén 
nőtt, hogy annak súlya miatt három fontot már is ki­
ke lett vágni. „

Ezen haj növesztő kenőcs a leghíresebb szak­
férfiak és orvosi fakultások által elemeztetvén, nem- 
c-ak teljesen ártalmatlannak, de a maga nemében ki­
tűnőnek is találtatott. Növeli ugyanis a hajak nö- 
vési képességét, erősíti a haj alapot s a leghiz- 
tosabb mód a haj megtartására, valamint kopasz 
fvj, ritkás bajusz és haj ellen is kitűnő hatásúnak 
bizonyult. Mély tisztelettel.

CSILLAG ANNA
Küldemények minden vi ágrészbe, az összeg elö’e 

ges beküldése mellett, vagy u ánvétellel eszközökéinek,
Csillag et comp, Budapest, Király- 

utcza 26. szám.
Kapható Debrtczenben : Dr. Rothschnek V. Emil ur 

1 gyógyszertárában.
Ára köcsögönként 50 kr., 1 írt és 2 frt használati 

I utasítással. VtSSA CSltUS

Saját termésű
ÉRMELLÉKI HEGYIBOR

a legtisztábban kezelve
üvegenként, és úgyszintén hordószámra.

1 literes üveg, üveg nélkül . . —frt 24 kr.
i/ __ 12'« „ jj • •••?•• n 1 ^ n
Hordószámra 100 liter...................... 16 „ - „

Az üres üvegek 10-5 krajezárért váltatnak vissza.
Rickl József Zelmos.

Bdbreczenben.

ANTIQUARIES ÜZLET
megnyitás Debrecenben.

Fűszer és vegyes kereskedésemben
(Füvészkert utoza 1082. szárra alatt)

hatóságilag engedélyezett

ANTIQUARIUS (ódonság)
üzletet rendeztem be. — Ennélfogva mindennemű elavult 

i régi és használt könyveket, valamint e szakmába vágó 
iczikkeket — úgy darab számra, mint tömegben elárusítok 
és esetleg megvásárolok, melyre az érdeklők figyelmét fel­
hívni vau szerencsém

tisztelettel

maiim vrm pal
Antiquarius kereskedő.

ANTIQUARIES ÜZLET
megnyitás Debreczenben.

t UJ FÉRFI RUHA ÜZLET !
14 fc

Van szerencsém értesiteni a n. é. közönséget, miszerint itt hely- | 
bon czegléd-uiczán, a gyógyszertárral szemben, egy «

igen jól berendezett
e&m R»liA «;i» «rt. 1.

ÜZLETET
nyitottam.

Főtörekvésem oda irányul, a t. ez. közönséget méltányos ár 
mellett előzékeny és szolid szolgálat által legjobban kielégíteni.

Becses pártfogásért esedezve maradok tisztelettel,

KLEIN MÓR.
Az üzlet vezetésével BŐMER SIMON nrat bíztam meg. 

Mérték szerinti és váltó munka elvállaltatik.

A)}

|27i;
Bevásárlási utamból visszatérve,

tisztelettel jelentem helybeli s vidéki becses vásárlóimnak, mi­
szerint raktáramat a

legújabb tárgyakkal
dúsan szereltem fel, különösen

őszi, téli női-, leány- és fia-kalapok,
alsó ing, alsó nadrág, téli szoknya, nemez czipb,

valamint az országos kiállításon nagy éremmel kitüntetett
saját gyártmányú, gyapjú áruimra 

óhajtom a szives figyelmet felhívni. —

Tiszteletiéi,
BAUM MIKSA.

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott

TEKE és T E K E-L A B D A G V A R
KNILL KÁROLY

Bécs, IX Roseau, Veres-oroszlán utcza Nr. 5-7.
Alapittutott 1807.

Ajánlja kiváló saját és általa fel alált Mantinel- 
leseket,

ir

nevezettel a legfinomabb angol kaucsukból, melyeknek.kiváló jósága, ^esága, minden^más

6ÍaóíáneI9eabadmenatentetekeTabdáimat melyek az‘elefántcsont labdákkal minden tekintetben egyen-
árakban 60-62 mm. 5 fr«; 63-66 mm. 6 frt;

67-70 mm 9 50 darabontként. Tekeasztalokröl képes árjegyzékek ingyen es bérmentve.

SílllIlL
Ajánlom külföldi, kerti és szalon

fWIlSÄflEÄlÄÄf»
Ezen tűzijáték a nőegylet által rendezett népünnepélyeken kiv.uo sikerrel .élt has-ma,va.
Egyedüli főraktár: KOSSUTH LAJOS arczképü szagfalaii

szalon és vihar úgyszintén bengal görög tűzfény gyufákból
Viszonteladóknak te emes árleengedéssel.

Gőzííinlőjegyek 42 krért nálam kaphatók-
Szivarka papír nagybani raktár,

FEGYVER HÜVELYEK, DUGACSOK és TÖLTÉNYEK mindennemi fegyverhez
A legújabb találmunyií

VILLÁM-PATRON, BLITZ-(PATRON.)
REVOLVEREK nagy választékban. GYERMEKJÁTÉKOK jutányos árak mellett.

Valódi Takaes-féle selinecti pipák, kupakkal és kupak nelK“‘- 
Pipaszárak és valódi Edhofer-féle megyfa-szipkak nagy választ

Végül ajánlom dús raktáramat angol, a ez öl (Hartschrot ), 
valamint mindennemű közönséges sorótol$.l>ől.

Mindezek nagyban és kicsinyben kaphatók e
Mendelovits Lajos,

m. k. lőpor-árudájában a városházzal szemben,

Debreczen, itibó. nyomatott KUIA8I IMRK könyvnyomdájában,

’P

Ftl évre

KléflzHrKÍ «rak |
Helyben 4* pótiAn .

évre .... 10
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Negyed évre - - 2

tuftye9 ******
A lap eteileml i den fc5aleaiAn| * •, 1
ni» fbid.izint. Btt'-ik.

bérmentve ki'ldt-..ui*

Előfizethetni ' ?-
TEEEdUl K. ,LAjOS 
08ÁTUY K A !t O L V i 
kflridk--iésébeu á- a kiadj 
talüan KUTAS! IMHE 
ayouidájAt'Mi u i 

átjár.

A íiigget

(K. B ) Ház, 
zül egynek sincs 
programmja, mint 
pártnak. E 
foglalva : >ö n á 
gyarország, 
beavatkozás 
dón és ö n á 11 ói 
belügyei t.<

E programm 
hogy nem képzelei] 
áruló — oly inj 
grammot elvbe 
kivitelét és győzöl 
azon eszme, melyí 
zászlajára tűzött, 
magyar állam, mini 
zet. Ezredéves lej 
harezok ezen es 
ezen eszmék gydzq 
hatalmas volt a ml 
lázadása Sz. István! 
mint a nemzeti 
behívása miatt, a 
lése a nyugati b| 
szinte ezen eszme 
kardját s reszkette! 
roiy trónját. A lujj 
háborút szintéi 
Őseink s a tárogaíj 
iis kuruezok hordu 
tói Bécsújhelyig, 
rát, mely Béc^ben j 

A függetlennel 
sem vettetett fel 
1848 9-ben. Jíeg.j 
állam, ledőltek a 
a szabadság, 
v é r i s é g hármai 
vált az egész nemzj 
lónak bélyegzett 
kifejteni, hogy meg 
sag telhetetlen kebl 

Elbuktunk, la 
gyenletes, sőt dic.s<a 
európai nagyhataloij 
tott nemzetiségek 
hogy kezeinkre tegye 
szorított kézbői azd 
csavarni s. függetlei 
gyosan is gyönyörű 
ság virágai még 
ráztak.

A Heródeseki 
megölni, a szellem«] 
és hódit. Az igaa 
mi nem csoda, n* 
cliaosbói kibcutakol 
rá erőszakkal, a fd 
szabadság ismét fel 
megzenáüi az életre 

>H o z s á n n I 
Midőn két, 

kuracz-zászlót, mej 
egy szálig elestek, 
előtt nagy tnáglyl 
óriási néptömeg jel 
ni. A máglya tüze] 
zászlót csak oly én 
mielőtt a máglyárj 
gyogóbb&k voltak.

Igen, mert égi 
b e s z t b 51 voltam 

A tömeg ba 
a csodás tüueme 
zászlait még a tűd 

Ily enyészthe 
Ivet e zászlók kén 
a függetlenségi pl 
terjeszteni.

Lehetséges, 
viszonyok közt ír 
is megengedem, 
mai harezosai nen 
a zászlót diadalra 
ezen eszme győzei 
kor gyermekei fog


